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De belastingdienst liep vorig jaar honderden miljoenen euro’s loonbelasting mis door zwartwerkers. Boetes en controles op zwartwerkers worden niet bijgehouden.
Rick van de Lustgraaf
redactie economie
Zo’n 400.000 Nederlanders ontdoken vorig jaar belasting door betaalde werkzaamheden soms of regelmatig niet op te geven aan de belastingdienst. In totaal bleef er een kleine vier miljard euro aan salaris onder de radar. Dat blijkt uit cijfers die de NOS heeft opgevraagd bij het Centraal Bureau voor de Statistiek (CBS).
Vooral schoonmakers gaven hun inkomsten niet door, waardoor maar liefst 1,44 miljard euro aan verdiensten in de schoonmaakbranche onzichtbaar bleven voor de belastingdienst. Andere sectoren waar in totaal relatief hoge bedragen zwart werden uitgekeerd zijn onder meer de bouw (800 miljoen euro), de kinderopvang (341 miljoen euro) en de kappersbranche (441 miljoen euro).
Het CBS meldt de cijfers op basis van een schatting. Bij bijvoorbeeld kappers wordt gekeken naar hoe vaak mensen gemiddeld naar de kapper gaan en wat daarmee ongeveer de totale omzet van kappers zou moeten zijn. Als de daadwerkelijke inkomsten lager liggen, vermoedt men zwartwerken.
Uit de niet opgegeven verdiensten had de belastingdienst honderden miljoenen euro’s loonbelasting kunnen innen. Hoe vaak de dienst controleert op zwartwerkers wordt niet bijgehouden. Ook niet hoe vaak er boetes worden uitgedeeld aan het verzwijgen van inkomsten.
Staatssecretaris Snel liet weten dat er ‘altijd meer gedaan kan worden aan controle.’ Maar eerder zei hij al dat hij maar een beperkt aantal controleurs beschikbaar heeft. En dat daar ook niemand zal bijkomen. Geen goede reactie, vindt Peter Kavelaars, hoogleraar fiscale economie aan de Erasmus universiteit in Rotterdam. Door intensiever te controleren op zwartwerken verdienen extra controleurs van de fiscus zichzelf wel terug, stelt hij.
Want naast particulieren die onderling klusjes voor elkaar doen is het aandeel zwartwerken ook in reguliere sectoren nog altijd aanzienlijk, ziet Kavelaars. Vooral waar geregeld relatief kleine bedragen in cash worden afgerekend, zoals in de horeca, bij taxi’s en bij kappers, worden nog vrij veel salarissen zwart uitgekeerd. Want als de omzet niet geregistreerd is, dan is het salaris dat ook niet. Maar extra controleurs van de fiscus kunnen dat uit de cijfers van bedrijven vissen, denkt Kavelaars.
Hij kan niet zeggen of Nederland veel of weinig zwartwerkers telt, omdat niet valt te zeggen hoeveel mensen onderling aan elkaar verdienen. Eerder schatten economen het totaalbedrag aan zwart uitgekeerde salarissen al hoger dan dertig miljard euro.

